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РОДОВИЩА ДОРОГОЦІНОГО ТА НАПІВДОРОГОЦІННОГО 

КАМІННЯ УКРАЇНИ ЯК ТУРИСТИЧНІ ОБ’ЄКТИ 

 

В Україні є багато родовищ дорогоціного та напівдорогоцінного каміння, але 

через не рентабельність його видобутку вони не розробляються і зникають із 

держаної промисловості. У таких місцях дуже часто можна зустріти нелегальних 

копачів, які шукають легкої наживи. Вони займаються видобутком каміння 

створюючи екологічні проблеми такі як: руйнування ландшафтів, зміна 

біорізноманіття у регіоні. Часто ті території переходять у приватну власність, що 

шкодить внутрішній політиці держави.  Побороти ці проблеми можна привернувши 

увагу людей та створивши на базі даних родовищ туристичні об’єкти, які будуть 

розповідати не тільки, як добувається, але й як оброблюється дорогоцінне та 

напівдорогоцінне каміння. 

Дати оцінку та перелік родовищ, які можна перетворити на туристичні об’єкти 

дорогоціного та напівдорогоцінного каміння України. 

Згідно із законодавчими документами, до коштовних каменів відносяться: 

природні алмази (діаманти), сапфіри, смарагди, рубіни, олександрити, унікальні 

бурштинові освіти і перли природного походження. Решту каменів прийнято 

називати напівдорогоцінним або каменями. Проте, офіційно такого значення, як 

«напівкоштовні камені» не існує, і фахівець який знається на цьому, ніколи не буде 

вживати його в своїх працях. Градуювання на дорогоцінні й напівдорогоцінні 
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камені було вигадано для того, щоб якось відмежувати вищу категорію каменів з 

кращими характеристиками від решти мінералів. Усі родовища які існують на 

території України розміщені у чотирьох зонах: Український щит, Карпатські та 

Кримські гори, Дніпровсько-Донецька западина [7, 12]. Найбільшими та основними 

родовищами дорогоцінного каміння є: Волинське (топаз, берил, кварц, графічний 

пегматит); Клесівське (бурштин); Головинське та Федорівське (іризуючий 

лабрадор); Калюсицьке (онікс мармуровий); Прилуцьке (родоніт, родохрозит); 

Кур’янівське та Нагорнянське (агальматоліт). 

Найбільш унікальні родовища знаходяться у межах Українського 

кристалічного щита. Доцільно виділити Волинське родовище моріону, яке зараз 

законсервовано [17]. Це родовище є єдиним джерелом ювелірного топазу та берилу 

в Україні [9-11]. Кристаломорфологія топазу [1, 6, 8, 16, 18] та берилу [2, 4, 9] 

пов’язана із його кристалічною структурою та умовами утворення [5, 6, 17]. Навіть 

законсервоване родовище є цікавим туристичним об’єктом [13-15], у відвалах 

можна знайти красиві зразки різновидів кварцу: гірського кришталю, димчастого, 

моріону, а також дорогоцінних топазу та берилу і колекційних польових шпатів і 

слюд. Такі зразки можуть стати окрасою геологічних, мінералогічних та 

краєзнавчих музеїв, а також використовуватися в навчальних колекціях геологічних 

та географічних факультетів і навіть шкіл. Поряд з родовищем знаходиться Музей 

коштовного і декоративного каміння (смт Хорошів), в якому можна познайомить із 

унікальними зразками топазу та берилу, які є в основі золото-валютного фонду 

України. Цей музей як туристичний об’єкт гармонійно доповнює родовище. 

Запаси кольорових каменів є у Волинській і Рівненській областях, Приазов’ї. 

Тут трапляються берил, топаз, бурштин, аметист, агат, яшма, гірський кришталь. 

Цікавим туристичним об’єктом можуть бути знамениті базальтові стовпи (Янова 

Долина або Базальтове) та базальтовий кар’єр біля с. Полиці з характерною 

постмагматичною мінералізацією [2]. Команда туристів-краєзнавців Волинської 

області на Всеукраїнських злетах туристів краєзнавців представляла роботи по 
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коштовному та декоративному камінню Волині та по постмагматичній 

мінералізації базальтів. 

Алмази всіх відомих генетичних типів виявлено наприкінці 20 ст. на 

Українському кристалічному щиті, Донецькій складчастій споруді та Скіфській 

платформі. Відкриттям 1999–2000 стали перші алмази з кімберлітових структур 

Приазов’я. 

Саме ці родовища України, можуть слугувати не тільки, як сировина для 

ювелірної промисловості та джерело облицювального каменю, а також, як 

туристичні атракції. 

Відомо, що ринок ювелірних виробів в Україні має досить великий рівень 

насичення та жорстку конкуренцію, водночас є одним з найбільш перспективних 

серед інших ринків непродовольчих товарів. Однак, ця діяльність майже не 

розвинена у сфері туризму, що дійсно потребує зростанню. Адже, як усім відомо 

перевагами вкладень в дорогоцінні метали та вироби з них є естетичне задоволення 

від володіння, тривалий термін служби без втрати експлуатаційних характеристик 

товару, а також постійний ріст цін на них. Визначенню факторів формування та 

розвитку родовищ ювелірних виробів приділено недостатньо уваги. Зазвичай 

дослідження спрямовані на підвищення ефективності державного регулювання 

ринку ювелірної галузі, але багато родовищ які не змогли вистояти за держаного 

правління, переходять до приватного, таким чином зменшують розвиток самої 

держави у різних її напрямках. 

Розвиваючи сферу туризму, у галузі родовищ, а саме дорогоцінних та 

напівдорогоцінних  каменів, ми зможемо покращити економіку, збільшити попит 

туристичних об’єктів країни, та розробити власні, унікально-туристичні маршрути 

за якими створиться новітня, діюча сторона державного розвитку. 

Саме для нашої багатогранної країни, з великою кількістю родовищ, які значно 

підтримують економічний стан, можна популяризувати цю ідею для ще більшого 

розвитку. Адже, історія походження, зародження родовищ з такими цінними 
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мінералами є досить цінною для території розміщення та самої країни, а також 

цікавою для людей. Потрібно вводити зміни, які принесуть користь для усіх 

діяльностей: діючих та тимчасово не діючих, перспективних і не перспективних, 

винайдених чи ще у плановій розробці, оскільки, тільки коли піднімаючи кожну 

сторону ми зможемо побачити бажаний результат. Тому, це унікальне поле ,яке 

покращить усі сторони нашої країни, за моїми дослідженнями готове для розробки 

перспективного плану. 

З вище наведеного можна зробити висновок, що місця видобутку дорогоцінних 

та напівдорогоцінних каменів є цінними, не лише через те що ми завдячуємо їм 

появою дорогоцінних самоцвітів, а й тим, що у майбутньому  вони можуть стати 

корисними у сфері туризму та приваблювати до себе відвідувачів, і їхній 

фінансовий заробіток зростатиме власне розвитку не виробничої сфери, а сфери 

обслуговування.   
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